

TALCOTT PARSONS
(टालकोट पारसनस)

INTRODUCTION (परिचय)

Parsons एक अमेरिकी समाजशास्त्री हैं। उसका सम्बन्ध एक सम्पन्न परिवार से था। जयपत से ही पारसनस में बिलक्षण प्रतिभा के दर्शन होने लगे थे। समाजशास्त्र में पारसनस का योगदान समाजिक विज्ञान का सिद्धान्त है। पारसनस से पहले भी विचारकों ने सामाजिक विज्ञान पर विचार किया था लेकिन पारसनस के विचार अधिक वैज्ञानिक और समाजशास्त्रीय हैं। उनके विचारों का अर्थ पूरी तरह समझा नहीं जा पा रहा है। आज आने वाले वक्त में इसका मूल्यांकन करेगी। समाजशास्त्र के क्षेत्र में Parsons को सामाजिक विज्ञान सम्प्रदाय का संस्थापक माना जाता है।

पारसनस ने ज्ञानशास्त्र (Biology) में स्नातक की उपाधि ग्रहण की, वाशिंगटन डी.सी. में से सम्पर्क में आने के कारण, अर्थशास्त्र में उसकी रुचि बढ़ी, फिर अर्थशास्त्र में स्नातक की उपाधि ग्रहण की। 1929 से 1931 तक London School of Economics में उसका सम्पर्क Hobhouse तथा Malinowski जैसे विद्वानों से हुआ जिसका प्रभाव उसके विचारों पर भी पड़ा। यही ही समाजशास्त्र में उसकी रुचि बढ़ी और 1936 से 1944 तक Parsons ने Harvard University में समाजशास्त्र के प्राध्यापक के रूप में कार्य किया। इसी वक़्त उसने Max Weber की "The Protestant Ethic

and spirit of capitalism का अंग्रेजी में अनुवाद मार्यो। उसके प्रारम्भिक अन्वेषण को Max Weber के विचारों में भी प्रभावित किया है। वास्तव में Hobbes, Malenowski तथा Weber वगैरों ही विचारकों का Parsons के विचारों पर बहुत अधिक प्रभाव पड़ा है।

Parsons द्वारा प्रस्तुत अवधारणाओं में समाजिक क्रिया की अवधारणा का विशेष महत्व है। Parsons के पहले भी दूसरे बहुत सारे विद्वानों ने समाजिक क्रिया की विवेचना की थी लेकिन Parsons के विचार इनसे विभाजित भिन्न हैं। उन्होंने समाजिक क्रिया को अपूर्ण-होना एवं परिष्कार प्रस्तुत करने हुए यह विचार दिया कि समाजिक क्रिया की समाजिक व्यवस्था एक एक ही समझना चाहिए। इसी को समझाते हुए उसने इससे सम्बन्धित परिष्कार कर्मों को स्पष्ट किया है। 1937 से लेकर 1954 के बीच समाजिक क्रिया एवं समाजिक व्यवस्था को विचार प्रस्तुत कार्य है। उसमें समय-समय पर अनेक उप-ग्रन्थों परिलक्ष्य भी देखेंगे। समाजिक क्रिया की पूर्ण अवधारणा।

Parsons ने समाजिक क्रिया को एक ही ही व्यवस्था के रूप में स्पष्ट किया है जो साधन और साधक एवं समाजिक सम्बन्ध पर आधारित होता है। तथा जिसके फलस्वरूप उपपन्न होने वाला परिवर्तन पदों की अपूर्ण आर्थिक वास्तविक अथवा अव्यक्त रूप होता है।

Person ने अपनी पूर्ण अप्पारणा में चार पहलुओं
में लक्ष्य का चयन किया है।

(1) लक्ष्य (Action): लक्ष्य का अर्थ है लक्ष्य के लिये
किसी व्यक्ति को अप्पारणा में लक्ष्य के लिये एक लक्ष्य
प्राप्ति के रूप में व्यक्ति द्वारा कर्म करने वाली
क्रियाएँ या प्रयास को योग्य है। एक प्राप्ति के रूप में
लक्ष्य समाज का लक्ष्य होने के लिए। मानव्यता और
की जाति वाली या योग्य प्रकार की क्रियाएँ उसके
समाजिक परिवेश से जुड़ी होने से एक कर्म के
रूप में मानव्यता के समाजिक मूल्यों से
बंधा होता है और उन्हीं मूल्यों के अप्पारणा पर
अपनी लक्ष्य का चयन करना है।

(2) लक्ष्य (Goal) लक्ष्य का अर्थ है एक या
अनेक मूल्यों का समावेश होता है जो व्यक्ति
अपने लक्ष्य को प्राप्त करे। लक्ष्य के लिए
निष्पारण समाज के मूल्यों के अनुसार होता है।
अर्थात् समाजिक मूल्यों की अन्तर्गत लक्ष्यों
को प्राप्ति करते हैं। लक्ष्य एक समय में
अनेक लक्ष्यों से बनता है। और दूसरी प्रकृति एक
दूसरे से अलग भी हो सकती है और मूल्यों
को निष्पारण प्रकृति के अनुसार लक्ष्य बना है।

(3) प्रकृति (Situation): Person के अनुसार
प्रत्येक समाजिक प्रकृति एक प्रकृति प्रकृति
में होती है। अर्थात् कर्म के लक्ष्य पर उसके
अनुवांशिक विशेषताओं तथा कर्म द्वारा अर्जित
मानसिक प्रकृति से है। वास्तव में यह प्रकृति
प्रकृति है। अर्थात् कर्म अपने लक्ष्यों तथा उन्हें
प्राप्त करने के साधनों के बीच एक मूल्य प्रकृति
करना है।

(2) सापक्ष (Parsons) तर्क को प्रष्ट करने के लिए
 किसी भी कार्य द्वारा भी जाने वाली क्रिया के
 लिये एक अथवा अनेक सापक्षों का योना
 आवश्यक है परन्तु पुरुषार्थों की भिन्नता के कारण
 इन सापक्षों की प्रकृति भी अलग अलग हो सकती
 है। इसके आकार, संबंध कारकों की भिन्नता
 के कारण आधार पर ही सापक्षों की पहचान में
 भिन्नता आ जाती है। इस प्रकार समाजिक क्रिया
 में प्रयुक्त होने वाले सापक्षों की भिन्नता के
 अनुसार क्रिया की प्रकृति में भी स्पष्ट अन्तर
 देखने को आता है।

क्रिया की संबंधित अवधारणा

इस स्पष्ट करने हेतु Parsons
 ने क्या एक समाजिक क्रिया की अवधारणा
 का किसी विशेष व्यापक अर्थ में परिभाषित
 करने के लिये जायज नहीं किया जा सकता।
 समाजिक क्रिया का समाजिक व्यवस्था के
 संदर्भ में ही समझा जा सकता है। Parsons
 के अनुसार समाजिक व्यवस्था समाजिक
 क्रियाओं की एक संगठित प्रणाली है जिसमें
 अनेक कारकों द्वारा भी जाने वाली क्रियाओं
 का समन्वय होता है। समाजिक व्यवस्था
 क्रिया समाजिक व्यवस्था की तीन उप व्यवस्था
 ओं से प्रभावित होती है।

- (a) समाजिक क्रिया एवं प्रतिभाव
- (b) समाजिक क्रिया तथा अन्य क्रिया व्यवस्थाएँ
- (c) समाजिक क्रिया तथा बुद्धिमत्ता व्यवस्थाएँ

अपने संवैधानिक रूप में पिछले
समाजिक क्रिया के अन्तर्गत पाँच तत्वों को
विशेष रूप से मध्यस्थता माना है जो इस प्रकार
हैं (1) व्यक्तियों की बहुता (2) लक्ष्यों की
अनेकता (3) साधनों की विविधता (4) ~~परि~~
परिस्थितियाँ (5) अज्ञान।

राष्ट्र में समाजिक न्याय और
समाजिक व्यवस्था परस्पर सम्बन्धित है।